

Праздничный стол

Нужно сказать, что на Семик блюда, приготовленные из яиц, были обязательным угощением общей трапезы, ведь обычное яйцо во все времена ассоциировалось у людей почти всех народов с зарождением новой жизни и с плодородием. К торжественному застолью готовили всякую выпечку с ними, иногда придавая ей форму венков. В некоторых губерниях принято было, как и на Пасху, дарить друг другу крашенки. Только окрашивали их уже не в красный цвет, напоминающий о Подвиге Искупителя, а в зеленый или желтый, напоминающий о теплом летнем солнышке и о возрождении живительных сил расцветающей в этот период природы.

После трапезы пели песни, плели венки из зеленых молодых веток, вплетая в них ландыши, незабудки и прочие цветы. Водили хороводы. Начинался самый разгар народного веселья...



Приметы

Считалось, что если посвататься на Троицу, а сыграть свадьбу на Покров Пресвятой Богородицы, то супружеская жизнь будет долгой и счастливой.

Если на Троицу идет дождь, то лето будет теплым, а урожай хлеба и грибов будет богатым.

Тот, кто увидит в этот день радугу после дождя, якобы получит здоровье и богатство в новом году.

А вот жаркая погода предвещала засуху и плохой урожай.

Запреты на Семик

Согласно народной примете, на Семик нельзя стирать и мыть, то есть выполнять любую работу с водой. Также не стоит купаться в этот день. Старые люди говорят, что на Семик нужно быть как можно дальше от воды, дабы не накликают утопленника.

Заниматься тяжелой работой или рукоделием в этот день также не стоит.

Нельзя на Семик ходить одному в лес, чтобы не навлечь на себя беду.



МАДОУ «Детский сад № 58»

618417, Пермский край, г. Березники,

МАДОУ «Детский сад № 58»



История

Семик (Зелёные святки)

Тел. 8(3424) 20 14 04

Пермский край, г. Березники ул. В. Бирюкова д. 3

История

В дохристианские языческие времена, когда официального годового календаря еще не существовало, именно Семик отождествлял собой переход от весны к лету. Праздник настолько органично вошел в народные обычаи, что и после принятия христианства на Руси его продолжали почитать. Ведь поминовение умерших и ушедших из жизни всегда было у наших предков значимым ритуалом.

Высчитать дату Семика несложно: после окончания Пасхи необходимо отмерить седьмой четверг, он наступает за три дня до Троицы, когда провожают весну и встречают лето.

В конце XIX – начале XX века девушки Центрального региона России отмечали праздник семицко-троицкими гуляниями. Эти традиции зафиксированы в архивных рукописях Императорского Российского Географического Общества и на художественных полотнах. Был распространен Семик у приволжских народов – марийцев и чувашей.

Интересна история праздника Семик на различных российских территориях. В Западной Сибири на берегах Оби Семик широко отмечался до середины двадцатых годов прошлого века. А в некоторых отдаленных местах региона традиция праздновать Семик сохранялась практически до новейшего времени — 90-х годов прошлого века. Зеленые святки и в 2025 году могут широко отмечать, например, в сельских районах Новосибирской области. Даже если название праздника Семик уже и не упоминается, некоторые основные традиции его в народе продолжают жить.

Традиции праздника Семик

На картинах, изображающих проводы весны и Зеленые святки, чаще всего присутствуют молодые девушки. На Семик среди подросших девочек проводили обряд кумления. Юные барышни выбирали себе задушевных подруг, учились гадать на суженого. Главным символом этого праздника, была изящная русская березка, которую к дню Семика празднично украшали разноцветными лентами, бусами и платками, словно желая выразить через такое красочное многоцветие приближающийся расцвет природы, украшенной по Мудрости Господней всевозможными цветовыми оттенками.

Вокруг нее водили хороводы во имя предстоящего хорошего урожая. На дерево повязывали ленты, платки, бусы.

Березовыми ветками украшали на кладбище могилы умерших родственников. В некоторых областях в этот день приоритет отдавали поминовению «заложённых» покойников. Сначала поминали их души, а только после этого души своих родственников. Семик – единственный день в году, когда можно заказывать панихиду по покойнику, которого церковь отказалась отпевать при погребении.

При изучении традиции праздника Семик можно вновь обратиться к опыту регионов, накопленному в течение столетий. Например, на берегах Вятки на Семик на кладбищах устраивались в честь утопленников буйные поминки. А вот на Смоленщине в Семик даже запрещалось подходить к реке и, конечно, стирать и полоскать белье во избежание появления в деревне утопленников.

Какие еще есть названия у этого праздника?

Как у всех народных, берущих свое начало в глубокой древности, праздников, у этой даты множество других названий. Значение их скрыто в глубине веков. Основное альтернативное название – Русалчин Велик день — произошло из-за того, что именно на эту дату намечались Похороны русалок, ритуальный обряд, символизирующий прощание с весной.

Другие названия памятной народной даты начала лета:

- Троица умерших;
- Велик четверг;
- Великоденный четверг;
- Тюльпа; Семуха;
- Мавский Велик день;
- Навская Троица;
- Рипей;
- Сухий четверг.

Становится совершенно ясно, что названия дню давались представителями различных российских областей и территорий. Изучение обычаев предков представляет собой немалый интерес для историков и краеведов нашей страны.

